



2011郑州两会之报告解读 / 为民郑州

实施优质教育倍增工程 两年内增加36965个学位

齐大爷的退休工资今年又涨了，他掰着指头数着，退休这几年，年年收入涨，关于两会他的期待是，有更好的学校建在旁边，让即将上小学的小孙子享受到高质量的教育。身边的居住环境改善，也是他的期待。



让每个孩子都能上起学。 晚报记者 马健 图

【关键词】教育优先

报告摘要

在全市农村中小学实施现代远程教育“班班通”工程。

报告解读 农村中小学将告别黑板

二七区淮河东路小学的教室里安装了“班班通”，已经开始使用。教语文的陈老师说，“班班通”系统上提供了大量资源，老师可以在网络上搜索到每一课的内容，也可以把自己备好的课件上传到网上。市教育局局长翟幸福介绍，实施“班班通”工程，将搭建一个遍及郑州市城乡中小学的信息化平台，缩小目前校际、城乡、区域教育的差距。在2010年郑州市区中小学实施“班班通”的基础

上，2011年市政府决定对新密市、登封市、新郑市、巩义市、荥阳市、中牟县、经开区、航空港区实施中小学“班班通”工程。整体工程计划2011年年底完成六县(市)、经开区、航空港区875所中小学、11148个班级“班班通”设备的安装配置任务，并通过网络实现连通，以此全面提升各(县)市、区普通中小学现代信息技术教育装备水平，全面提高教育教学质量。

报告摘要

推动优质教育资源倍增工程。

报告解读 两年内增加36965个优质学位

郑州市优质教育资源倍增工程是2011年市教育局的“一号工程”。昨日，记者从市教育局了解到，到2012年，市区优质教育资源将有36965个学位的增量。这个数字和年初市教育局公布的数字有些出入。对此，市教育局有关负责人解释，《郑州市优质教育资源倍增工程工作方案》中，由于新增加了郑州中学教育集团，加上市内部分行政区误将小学6年增加的学位按一年计算，学位增量数字有所变动。

目前，在报市政府同意后，优质教育资源倍增工程的学位增量具体数字已经确定。根据重新测算，到2012年，市区优质教育资源将实现36965个学位的增量，其中高中学位增量6200个，初中学位增量14300个，小学学位增量16465个。按分年度目标，2011年学位增量总数为14195个，其中高中学位增量1350个，初中学位增量5750个，小学学位增量7095个；2012年学位增量总数为22770个，其中高中学位增量4850个，初中学位增量8550个，小学学位增量9370个。

报告摘要

确保25所中小学校开工建设

报告解读 新建校将公布建设进度

据市教育局在去年的一项初步调查显示，目前我市城区中小学56~65人的有1639个班，66人及以上的有1840个班。“近几年市区新建学校增加的学位数还远远赶不上每年增加的学生数。”市教育局局长翟幸福表示。在2011年，市区新建、改扩建中小学的力度更大，

市区要谋划40所、力争30所、确保25所中小学校开工建设，新增学位3万个以上。为避免以往建设项目到年底才开工的现象发生，市教育局今年将把各个项目的形象进度进行公布，并作为考核奖励的依据。

【关键词】社会保障

报告摘要

不断完善社会保险制度，着力提高社会保险统筹层次，继续扩大社会保险参保覆盖面。建立低收入群体和困难群众社会救助、保障标准与物价上涨挂钩联动制度，完善企业退休人员基本养老金、城乡居民最低生活保障正常调整机制，加强残疾人、孤儿、五保户等困难群体的保障体系和服务体系建设。

报告解读

老齐的工资，如今是1975.9元，从郑州一棉退休的12年里，工资也从退休时的848.9元涨了上千元，春节前的工资上调，一次就是267元，老齐说：“退休后的前六年涨了104块，最近这六年一下涨了1023块，我都记得清清楚楚，心里舒坦啊。”在老齐的退休生活中，工资的不断上涨给了他稳定的幸福感：“孩子有自己的生活，每次我都给他们说，不用操心我们的生活，工资年年涨，他们要张罗好自己才中，现在年轻人打拼生活也不易啊。”记者从省人社厅了解到，我省已经连续7年为企业退休人员上调养老金，上调比例基本保持在10%左右。老齐说，社会的保障力度只会越来越大，他也这样宽慰当下的年轻人，“虽然感觉工作难压力大，但是不用太担心，社会越发展，保障越完善，老有所养不仅仅会依靠孩子，还得靠政府

的保障呢”。在企事业单位人员之外，我市也在全国率先启动了“全民养老”，城乡居民养老保险参保人数在去年底已经突破百万，其中超过半数已经开始按月领取养老金。养老保险跨省漫游，随着各地政策的出台和系统的完善，已经成为现实。据市人社局相关负责人介绍，随着养老保险扩面工作的进行，将逐步把“五七工”、“家属工”也纳入保障范围，同时进一步推动城镇个体业主的参保。而今年又一个好消息来自于医保部门，记者了解到，郑州将在今年全面展开居民医保的门诊统筹工作，也就是说有个头疼脑热的小病在门诊治疗也可以报销部分费用。相关人员介绍，门诊统筹工作今年就要开展调研测算，享受门诊统筹指日可待。 晚报记者 辛晓青 张勤 邢进 胡审兵 通讯员 吴双 唐瑞英

【关键词】

报告摘要

加强生态环境建设，启动国家生态市创建工作。加快生态水系建设，完成东风渠上游、潮河上游、贾鲁河等河道治理工程。

【关键词】生态水系

报告解读

生态城市，水是灵魂。经过多年努力，河道水清了，景美了。随着我市生活水平的不断提高，越来越多的市民来到近郊，还没有改变面貌的各河道市外段显得不那么协调。这点，市水务局也考虑到了。“对东风渠上游、潮河上游、贾鲁河等河道的前期规划我们已经完成了。”市水务局相关负责人介绍，只要审批下来，资金到位就可以动工了，“我们将对河道的疏浚、河堤、沿线绿化进行治理，将来的景观会更美，非常适合市民沿河道暴走。”

【关键词】

报告摘要

市区新增绿地500万平方米，新植乔木50万株。加快推进常(庄)西(流)湖生态公园建设。

【关键词】新增绿地

报告解读

郑州市园林局的相关领导介绍，“十二五”规划的开局之年，我市市区将新建绿地500万平方米以上，其中公共绿地100万平方米以上，建设区级公园7个以上，建成开放游园10个以上；新植乔木50万株、月季100万株，其他花灌木300万株。全市新创建省、市级园林单位、园林小区50个以上。除此之外，还将采取垂挂、攀缘和基础栽植等绿化形式，对市区已调查统计出的符合立体绿化条件的119条主次道路沿街两侧透空围栏、实体围墙及立交桥桥体、桥柱、护墙实施立体绿化。同时，对市区适宜屋顶绿化的建筑物进行全面普查，制定出台相应标准规范，积极推进屋顶绿化工作，全面提高城市三维绿量，营造城市立体绿化景观。同时还要做好市区园林绿化整治提升工作，做好市区5个大型公园、10个高速公路出入口和12个出入市口道路园林绿化整治工作。以社区集中帮扶为契机，在全市社区中开展创建园林社区活动。

【关键词】

报告摘要

巩固和提升国家环保模范城创建成果，加大污染物化学需氧量、二氧化硫、氨氮、氮氧化物的减排力度，饮用水源地水质达标率在98%以上，市区空气质量达标率在85%以上。

【关键词】空气质量

报告解读

在新的一年里，市环保局将投入更大的力度改善我市环境质量，明年的这个时候，大家看到的天空将比现在的更蓝、水更清。市环保局污染防治处处长陈勇介绍，“在提升城区大气环境质量方面，将继续强力拆除或改造城区建成区10蒸吨以下燃煤锅炉，加大对市区洗浴、制衣、加工等行业燃煤小锅炉查处力度，加强机动车尾气污染防治工作。加强机动车环保监管能力建设，建立机动车环保防治信息管理系统，出台《郑州市机动车排气污染防治管理办法》，加快高污染“黄标车”和老旧汽车的淘汰进程，有效控制机动车尾气污染。加大扬尘治理工作力度。加大城区拆迁和建筑施工工地扬尘污染治理力度，推进改变城区主干道清洁方式，推行机械收尘和喷水降尘等”。 晚报记者 李丽君 马燕